

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию **Петуховой Ирины Сергеевны** на тему: **«Взаимодействие государства и социальных институтов в обслуживании пожилых»**, представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертация И.С. Петуховой посвящена исследованию одной из актуальных тем современности – старению населения и поддержки пожилых. С конца XX века происходят трансформации возрастной структуры населения, которые вызвали увеличение доли лиц старших возрастов в общей численности населения. Роли пожилых в структуре общества меняются, что требует изучения возможностей адаптации социальных институтов, в том числе, социального обслуживания, к произошедшим изменениям. Не менее важно изучать их взаимодействие между собой с целью обеспечить инклюзию современному пожилому человеку в привычные сферы действий. Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что в настоящее время происходит трансформация системы социального обслуживания пожилых и законодательства о нем.

Обоснованность и достоверность научных положений и рекомендаций диссертационного исследования

Обоснованность полученных диссертантом выводов и результатов определяется надежной теоретико-методологической основой исследования, а также его прочной эмпирической базой.

Так, в своем исследовании Петухова И.С. опиралась на работы Ю. Хабермаса и Н. Лумана, в которых раскрывается взаимодействие между основными субъектами социальной политики. Основная задача диссертанта заключалась в анализе возможностей и барьеров взаимодействия, сложившихся за последние тридцать лет в обслуживании пожилых, в том числе в анализе барьеров социальной инклюзии. В качестве теоретических основ исследования социальной эксклюзии/инклюзии пожилых выступили работы современных зарубежных и отечественных социологов. Таким образом, Петухова И.С. обращается к современным научным теориям и подходам, анализирует богатый эмпирический материал, собранный в русле качественной методологии, абсолютно оправданной характером изучаемого объекта и предмета исследования. В работе поднимаются крайне важные исследовательские вопросы, на которые автор в итоге находит ответы.

Ряд положений диссертации был представлен автором в рамках работы международной и междисциплинарной исследовательской сети ROSEnet (Reducing Old-Age Social Exclusion), изучающей социальное исключение пожилых. Результаты исследования также представлены на конференциях международного и всероссийского уровня. Итоги исследования обсуждались с представителями органов исполнительной власти Республики Карелия. По теме диссертации опубликованы 10 научных работ (в том числе работы в соавторстве), 2 статьи (в соавторстве) из них в изданиях, индексируемых в наукометрических базах Web of Science и Scopus; 3 – статьи в изданиях, индексируемых ВАК, 5 работ – тезисы конференций.

Достоверность исследования определяется сопоставимостью полученных в ходе его проведения результатов с результатами исследований по смежной проблематике, достаточным объемом эмпирического материала, применением качественных методов сбора, обработки и анализа данных.

Научная новизна результатов исследования

Научная новизна диссертационного исследования, заявленная соискателем во введении к диссертационной работе, находит свое подтверждение в тексте работы. Среди наиболее значимых положений научной новизны следует отметить следующие положения:

- определены возможности и барьеры взаимодействия государственных учреждений социального обслуживания и коммерческих и некоммерческих организаций в процессе обновления социального обслуживания пожилых;
- определен наиболее инклюзивный вариант социального обслуживания пожилых как результат взаимодействия профессиональных организаций и неформальных социальных связей;
- охарактеризована деятельность негосударственных организаций в ситуации зависимости от государственной и негосударственной поддержки;
- произведен анализ информационной кампании в СМИ Республики Карелия, связанной с правилами финансирования социальных услуг по социально-низким ценам.

Практическая значимость диссертационного исследования

Практическая значимость диссертации заключается в том, что ее положения расширяют обоснования характера социального обслуживания пожилых и дают основу новым направлениям в его исследовании. Проведенное исследование позволяет выявить типы межинституционального взаимодействия в процессе социального обслуживания пожилых. Результаты исследования могут быть полезны в области разработки федеральных и региональных целевых программ. Полученные в ходе исследования материалы могут быть основой налаживания межведомственного взаимодействия в социальном обслуживании пожилых, а также основой корректировки методических документов в области социального обслуживания пожилых. Материалы диссертации будут полезны при разработке учебных программ для обучающихся по специальности «социальная работа» студентов высших и средне-специальных профессиональных учебных заведений.

Замечания и вопросы к диссертационной работе

В целом, знакомство с исследованием И.С. Петуховой оставляет благоприятное впечатление. Диссертация имеет логическое построение и законченный вид, характеризуется научной новизной и практической значимостью. Отметим ряд замечаний и дискуссионных вопросов:

1. Основной исследовательский вопрос основан на том, каким образом в России организовано взаимодействие между социальными институтами в обслуживании пожилых. Дополнительный вопрос: насколько инклюзивно социальное

обслуживание пожилых? В связи с этим сформулирован и предмет исследования: возможности и барьеры различных вариантов взаимодействия между институтами социального обслуживания и степень их инклюзивности. Каким образом автор определяет, какой вариант обслуживания более инклюзивный, какой менее?

2. По прочтении второй главы складывается впечатление о необходимости приведения статистических данных о численности пожилых вообще, в том числе одиноких пожилых и семейных пожилых.
3. Не в полной мере раскрыты возможности такой инклюзивной помощи как института приемной семьи.

Отмеченные недочеты и дискуссионные вопросы не снижают общего высокого качества выполненного диссертационного исследования.

Диссертация Петуховой Ирины Сергеевны на тему: «Взаимодействие государства и социальных институтов в обслуживании пожилых» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Петухова Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета
Доктор философских наук,
Профессор, и.о. заведующего кафедрой теории и практики социальной работы
Санкт-Петербургского государственного университета



Келасьев
Вячеслав Николаевич

Дата 30.05.2022 г.